

2019年9月24日 星期二
编辑:郭宝平 视觉设计:黄丽娜 检校:高 峰 史凤斌

线上开通海蜇网 线下建起大市场 营口打造海蜇集散“双枢纽”

本报记者 张继驰



海蜇节上的传统加工技艺展示。

成立的辽宁上海水产商会在国内外海蜇业举足轻重。

带着“营口”地标的海蜇产品行销世界。2011年起,“营口海蜇”获批国家地理标志证明商标和中国驰名商标,是“辽宁省十大渔业品牌”之一。

引领 产业升级之路和国际征程

从百年赶潮、千帆竞发的“海蜇渔场”,到2200公顷养殖、培育资源的“海蜇牧场”,从掌握“定身法独门秘籍”的“海蜇工厂”,到“营口人”遍布全球的“海蜇市场”,营口一直是海蜇产业发展史中的主角。实现“深加工作世界海蜇卖给全世界”的营口,具

备显著的磁场效应,正在引领中国海蜇产业的升级之路和国际征程。

为期3天的海蜇节,是这一进程的“显示器”和“加速器”。展品涵盖精品养殖、海洋捕捞、水产外贸、精深加工,还推出活体海蜇展、海蜇加工技艺展、进口海产品品鉴等体验旅游项目,以海蜇产品展览牵动捕捞、养殖、加工、贸易、旅游、文创之间的联动。

浓缩呈现的产业格局和发展态势,将在日后建成的营口海蜇交易集散中心放大。该项目位于鲅鱼圈区,紧邻沈海高速出入口,分为海蜇交易会展中心、海蜇交易集散中心、海蜇产品研发中心、海蜇产品加工中心四个区域。这一“航母级”平台,将巩固

营口在维护海蜇市场价格稳定、保护海蜇加工企业利益、保障海蜇食品安全、推动海蜇市场体系发育中的主导地位。

海蜇节主办方与各行业协会、商协会、大型商贸流通企业和大中型批发企业零售市场联合,一开幕就销售火爆,多家本土海蜇生产加工企业与海外销售终端签订协议。“营口海蜇网”的开通,又把政府引导、行业配合、企业参与、亮点突出的消费高潮引到线上,更好地服务和整合终端市场。

营口市领导表示,各地的“山珍海味”正加速向营口汇聚,营口有海陆空交织的物流优势,有平台经济和电商经济的发展意识,“土特产”不愁打不开“洋市场”。

营口构建“文明有礼”城市精神坐标

本报讯 记者张继驰报道 伴随着9月1日首个“营口有礼日”的举办,营口市启动了新一轮以十大主题活动为载体的“有礼”活动。去年9月以来,营口在全市范围持续深入开展“雷锋文化·营口有礼”主题活动,结合中华优秀传统文化和文明礼德,构建起了“文明有礼”的城市精神坐标。

展开营口市的城区图,红运社区偏居城西。这个以棚改回迁楼为主、常住人口8162人的社区,有正式注册的志愿者1398人,占比达到17.1%,每年志愿者活动竟达1500多次。在社区的新时代文明实践站,通过思想政治引领,沿着“雷锋文化”主线,传承礼德和新时代文明实践相融合,凝

聚人心的作用强而有力。

在营口银行“雷锋支行”,有为老年人专设的服务分区,有“极尽所能”的便民设施,有雷锋展览馆,有文明礼德墙。雷锋文化与企业文化融为一体、志愿服务与金融服务融为一体,文明礼德在新时代经济发展中的价值正在重估、放大。

一场席卷全城的“有礼行动”,已经让整座城市成为新时代文明实践的生动现场。在营口,可以看到汽车主动礼让行人、行人回礼感谢,可以听到公交车司机说“你好”和乘客报以“辛苦了”,可以感知每个人都在努力“从我做起”。

营口市建立了“有礼基金”,设每年的9月1日为“营口有礼日”,《营口

有礼行为规范条例》通过人大立法——从看重“做好事”到强调“做好人”,文明素质的提升不仅有正向引领,还有制度保障和刚性约束。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。“营口有礼,从我做起”的手机彩铃,出租车的显示屏、公交车的语言报站,一年中的8000多篇(期)新闻稿和节目、5万多条次公益广告、4000多块宣传展板、35万多条网络推送,将人们浸润在温情有爱的文明之城。

目前,营口市已首批挂牌新时代文明实践中心(所、站、点)65个,计划年底前将建成新时代文明实践中心(所、站、点)100个。而“城市要成为没有围墙的文明实践中心”,已然成为一种自上而下的共鸣,一场春风化

雨、广润心田的行动。

近期,营口市启动中小学德育学堂,发放精心编写的礼德教育校本教材;召开礼德榜样表彰大会,打造百名礼德榜样事迹长廊,树立“好人好报”“德者有得”的价值观;邀请网络大V“读城营口”,擦亮“有礼”城市名片;推出“营口有礼”主题文创产品;千企万户诚信文明经营“线上接力”,营造守信光荣、失信可耻的社会风尚。

营口市委宣传部领导表示,“我们不仅要将新时代文明实践中心以服务中心、慈善中心、信仰中心的形式建在百姓家门口,更要让整座城市成为人民群众的‘文明之家’,每个城市成员都是参与者、实践者,更是受益者。”

辽宁自贸试验区营口片区加速提升经济外向度 多点发力深度融入“一带一路”

本报讯 记者张继驰报道 深度融入“一带一路”建设,打造东北亚开放新前沿。今年以来,辽宁自贸试验区营口片区多点发力,中蒙俄经济走廊的海陆连接点、“辽满欧”亚欧大陆桥东线起点的地缘优势越发凸显,对于营口发展开放型经济影响深远。

8月28日,营口市政府与俄罗斯亚太研究中心战略合作签约暨俄蒙企业入驻辽宁自贸试验区营口片区启动仪式上,首批86家俄蒙企业正式落户营口片区。双方合作项目涉及两国间经贸、文化、旅游、人才等方面,将为营口市搭建面向东北亚的国际合作平台、推动中欧经贸合作、构建全面开放新格局提供新动能,也将为营口打造“一带一路”中欧班列回程货源终点集散中心奠定基础,助推营口片区建设区域性国际物流中心和国际海铁联运大通道。

8月30日,“一带一路”贸易平台在营口片区启动,该平台可以让企业直接与国外客户建立贸易关系,畅通出口渠道,节省大量时间和成本。

目前,营口借助国际互联网从事出口贸易的企业占比不到7%,“一带一路”贸易平台可以为出口企业提供全方位服务。平台支持7种语言,并配有全语种人工智能翻译和纯人工翻译及专业的客服团队,线上全天候为出口企业对接全球用户。平台可以为出口企业进行全方位的设计包装,并同步展示到Facebook(脸书)等五大社交平台,提升对外宣传效果。



由资深外贸人士组成的出口专家委员会,将为企业通过互联网进行出口贸易提供全程咨询和辅导。

9月10日,位于营口片区中央商务区CBD的易捷跨境(营口)国际商品展示交易中心试营业,顾客尽享自贸区和综保区的政策红利,可在“一般贸易区”即买即提,也能在跨境商品区刷身份证交款,商品直邮到家。“易捷”依托于中石化的网络优势、客户优势,在全国拥有2.75万家便利店,是我国目前最大的连锁便利店。

叠加的平台优势让开放大门越开越大,开放实践越发丰富。中俄粮食走廊项目签约落地,项目方与俄罗斯国家出口中心等达成合作。投资2000万元建设集海关驻办、跨境直

邮和国际快件于一体的国际快件处理中心。与中国移动签署5G合作协议,营口综保区实现“5G覆盖”,力促互联网、大数据、云计算、人工智能等现代信息技术与加工制造、物流运输等产业深度融合。

营口片区“选准主题”,围绕面向东北亚扩大开放和深度融入“一带一路”持续发力,对外开放跃入新境界。营口综保区聚焦保税、加工制造、物流分拨、商贸结算、技术研发五大功能引进项目,带动进出口业务开展和货值落地,加快优势产业聚集。自贸区和综保区的政策功能优势,联动营口港、营口经济技术开发区及重点园区,建设“16+1”中东欧经贸合作示范先行区,扩大中东欧与营口在贸易、技术转让、投资等方面的双向交流合作。以“多式联运”为切入点,港口功能前置到自贸片区,强化“东南沿海—营口—欧洲”物流主通道枢纽建设,推动现代物流、大宗商品交易中心等业态集聚。

把开放平台优势转化为发展优势,营口片区建立同国际投资和贸易通行规则相衔接的制度体系,国际集装箱风险分级管理制度创新被列入国家第五批改革试点经验,外国投资者主体资格认证新模式、新办企业涉税事项一表通办等24项创新经验在全省复制推广,参与制定的“绿泥石运输标准”成为国际海事组织“新增规则”,通关时间从30天缩短到1天。

港城时讯 SHIXUN

全面实施中小学课后服务

本报讯 记者张继驰报道

在中小学本学期开学后,营口市全面落实课后服务工作。开学以来,各所学校优化服务项目,拓展服务深度,特色课程百花齐放,校外活动和学校教育有效衔接。

义务教育阶段离校时间一到六年级不晚于17时30分,七到八年级不晚于18时,九年级不晚于19时30分。普通高中高一、高二年级不晚于21时30分,住宿生和高三年级不晚于22时,保证学生足够的休息时间。小学安排做作业、自主阅读,参加各类文体、艺术科普等活动,初中安排文体活动、课业辅导、思维拓展训练等,高中安排文体活动、个性化答疑辅导等。

北部污水处理厂下月投入使用

本报讯 记者张继驰报道

记者9月23日从营口市住建部门获悉,营口市北部污水处理厂工程已进入在线仪表验收阶段。这座全部构筑物采用地下式、占地小、无异味的污水处理厂将于10月正式投入使用。

据介绍,北部污水处理厂主要建设内容包括新建虎庄河污水处理站和北五污水处理站,两个污水处理站设计规模均为每天处理污

水1万吨,采用活性污泥加生化膜处理工艺,对营口市主城区东北部生活污水进行集中处理。

污水处理厂工程去年8月开工建设,今年6月全部完工,进行通水试运行,目前正在在线仪表连续720小时工作验收。投入使用后,将实现营口市东北部城区污水全收集全覆盖,污水处理后能达到一级A标准,达标排放,降低生活污水对大辽河水质的影响。

开展全民健康素养促进活动

本报讯 记者张继驰报道

日前,营口市在西市区平安广场举办“健康中国行——走进营口”活动的启动仪式,以“健康促进·助力脱贫攻坚”为主题的一系列全民健康素养促进活动由此拉开帷幕。

“健康中国行——走进营口”活动由营口市卫生、文化、教育等部门和市属医疗机构联合举办,旨在普及健康科学知识,教育引导人民群众树立正确健康观。

同时,号召广大医务工作者积极投身医疗扶贫工作,为贫困群众提供精准健康教育服务,助力脱贫

攻坚。

活动主要内容包括“同行健身”“同行慢步”“同行膳食”“同行和谐”“同行预防”,以开展文体活动、健康慢步走、现场免费义诊、健康科普等形式进行,集中开展专家义诊咨询、健康扶贫下基层、健康素养大讲堂等活动。

据介绍,营口市全民健康素养促进活动包括健康促进县(区)和健康促进场所建设,健康科普工作,开展健康巡讲行动,重点疾病、重点领域和重点人群健康教育,控烟宣传和人群干预,健康教育“进乡村”行动等。

传统“大酱园”落户辽河老街

本报讯 记者张继驰报道

眼下,“营口大酱园”旅游项目正在具有百年历史的营口辽河老街紧张施工,预计下月建成迎客,成为集旅游观光、游客体验、情景展示、网红聚集为一体的文化旅游特色景区。

据《营口旧方志》记载,清末及民国初年,营口丰富的豆类为酿造创造了条件。同时,营口拥有百里盐滩,能生产出氯化钠含量高

达99%的食用盐。当优质的大豆和高品质的食用盐相碰撞,再经过精湛的酿酱工艺的酿制,酿造出来的大酱拥有着浓郁的酱香味,量大质优的“营口大酱”由此飘香百年。

“大酱园”建成后,将还原传统营口大酱种类的培养制造、原料处理、制大曲、发酵等复杂工序,在带给游客味觉体验的同时,打造“营口大酱”文化符号。

图说 TUSHUO

唱响祖国颂歌



9月20日,营口市民营企业家大员职工代表欢聚辽河老街,参加由市委组织部等部门主办的庆祝中华人民共和国成立70周年合唱会

大赛总决赛。在之前的系列比赛中脱颖而出的14支代表队,以饱满的精神面貌唱响红歌,表达民营企业家浓浓的爱党爱国情怀。

国际商品展示交易中心试营业



日前,坐落于辽宁自贸试验区营口片区的易捷跨境(营口)国际商品展示交易中心开始试营业。食品、酒水、化妆品、日用品等近万种国外商品摆上展架,营口市民在“家门口”就能买到价格优惠的原装进口商品,享受着自贸试验区的改革红利。